

藏文名称：拉萨市报

2025年11月22日 星期六 农历乙巳年十月初三 今日4版

LASA DAILY

第2976期 www.lasabao.com

第二次青藏科考队发布多项科考领域综合集成成果

西藏日报讯 19、20日，第二次青藏科考成果综合集成应用发布会发布了多项科考领域综合集成成果。

发布会上，科考团队成员分别从“生物多样性科考应用成果”“青藏高原隆升环境效应科考应用成果”“生态系统与生态安全科考应用成果”“生态安全屏障功能与优化科考应用成果”“战略资源能源科考应

用成果”“人类活动与生存环境安全科考应用成果”“区域绿色发展途径科考应用成果”“西风—季风协同作用及影响科考应用成果”“亚洲水塔动态变化与影响科考应用成果”“高原生长与演化科考应用成果”“地质环境与灾害科考应用成果”等方面，详细阐释了关键领域代表性成果，这些成果共同支撑了第二次青藏科考标志性科学工程的构建。

据了解，自2017年8月19日第二次青藏科考启动实施以来，全体科考队员聚焦青藏高原生态环境保护和可持续发展国家重大战略，瞄准地球系统科学国际前沿，充分发挥国家战略科技力量建制化优势，组织3000多个科考分队次，30000多人次深入高原腹地开展了覆盖青藏高原全域的科考，推动世界级原创成果产出，服务国家重大战略需

求，为守护好世界上最后一方净土、建设美丽的青藏高原作出了积极贡献。

下一步，第二次青藏科考队将持续贯彻习近平生态文明思想，以新的科考成果支撑高质量发展和高水平安全、创建国际生态文明高地、抢占地球系统科学制高点，为守护“世界屋脊”和“亚洲水塔”，服务2035科技强国目标提供坚实科技保障。

市政府召开经济界人士座谈会 征求“十五五”规划建议 王强主持

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)根据市委统一安排，11月20日，市委副书记、市长王强主持召开全市经济界人士座谈会，邀请全市经济界专家学者、企业家代表，就科学制定拉萨市“十五五”规划听取意见建议。

会上，与会代表立足拉萨实际，

围绕产业升级、生态保护、企业经营等关键领域畅所欲言、建言献策，提出具有前瞻性、针对性的意见建议。王强认真听取发言，并与代表们深入交流。强调，要坚持把学习贯彻党的二十届四中全会精神同贯彻落实习近平总书记在西藏视察时

的重要讲话精神结合起来，贯穿到拉萨市“十五五”规划全过程、各方面，确保中央精神在拉萨落实落地见效。要明确发展定位，坚持以推进拉萨城市现代化为目标，分行业、分领域对标国家现代化标准体系，从中找差距、找不足、找举措、找资金、找项

目，协同推进城市现代化和农业农村现代化。要壮大特色产业，立足资源禀赋和比较优势，培育和发展新质生产力，加快构建“一个主导、三大支柱、九大产业”现代化产业体系，推动产业发展提速加力、提档升级、提质增效，坚定不移走好产业强市之路。

冬季防流感 接种保健康

随着气温逐渐下降，流感进入高发期，拉萨市各区(县)医院、卫生院(卫生服务中心)的疫苗接种量激增，儿童、老年群体成为接种主力。

为应对接种高峰、满足群众健康需求，医护人员全员在岗，通过优化接种流程、精准分流入人群等措施，全力保障接种工作高效有序开展。

图为墨竹工卡县工卡镇卫生院

为辖区儿童接种流感疫苗。

西藏日报记者 格桑伦珠摄



整治城市乱象 守护文明秩序

市文明办呼吁共同维护整洁有序的城市环境



拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)城市整洁与公共秩序，无疑是衡量文明程度的重要标尺。然而，诸如店外经营、流动摊贩占道等乱象，却如同“城市疮痍”，持续侵蚀着公共空间和市民的权益。

11月19日，记者跟随市文明办工作人员一行走访市区重点路段，发现此类问题依然较为突出。在塔杰郭瓦路，沿街商铺店外经营现象十分明显。多家人气服装店将各式衣物挂满店外货架，色彩斑斓却杂乱无章的服饰几乎挤占了大半个人行通道。

在慈松塘东路尼卓苑小区门前，流动商贩聚集的问题尤为突出。干果、鲜花等摊位扎堆占据小区出入口，自发形成了一个“马路市场”。这不仅影响了居民的正常进出，还带来了噪音、垃圾等环境问题，给周边居民的生活带来了诸多困扰。

曝光问题并非最终目的，文明实践关键在于行动。为此，市文明办发出呼吁：广大经营者应当严格遵守城市管理相关规定，自觉落实“门前三包”责任，坚决杜绝店外经营、乱堆乱放等不规范行为，坚守合法经营、规范经营的底线。同时，也鼓励广大市民积极参与社会监督，若发现违规现象，可通过邮箱ls_bwmxwbg@126.com进行反馈举报。让我们携手同心，共同守护整洁有序、文明和谐的城市环境。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告发布

新华社成都11月21日电(记者张海磊)由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》，21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日，同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

智库报告约1.6万字，共三个部分，聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越，系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议，呼吁共建、共创全球生态文明，启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

地球是人类赖以生存的唯一家园。随着人类社会的飞速发展，气候变化、生物多样性丧失、环境污染“三重危机”的现实挑战愈发严峻，传统现代化模式陷入了难以为继的生态困局。当人类文明行至历史的十字路口，全球可持续发展该何去何从？

报告认为，习近平生态文明思想是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，科学回答了生态文明建设的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

报告指出，在习近平生态文明思想的科学指引下，中国既坚定走好人与自然和谐共生的中国式现代化道路，也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，为全球可持续发展注入强大的确定性。

在中国绿色实践的基础上，报告提炼出一套系统完整、科学有效、可供借鉴的生态文明建设经验，即以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略，以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障，以科技创新提升可持续发展的内生动能，以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。

当生态危机成为威胁人类生存发展的巨大挑战，建设清洁美丽可持续家园的任务变得更加紧迫。报告呼吁，各国应携手共建清洁美丽可持续世界。站在新的历史起点上，中国将继续秉持开放包容、合作共赢的原则，以实际行动推动全球可持续发展、携手世界各国共赴生态友好的现代化。

在2025全球熊猫伙伴大会上，报告由新华社总编辑、新华社国家高端智库学术委员会副主任吕岩松主持发布。这是继2024年11月新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心在成都发布《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》后，又一对习近平生态文明思想进行阐释的重磅智库报告。

“绿色消费 文明旅游”系列活动启动



拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)20日，由西藏自治区文化和旅游厅主办的2025年“绿色消费 文明旅游”系列活动在拉萨拉开帷幕。

本次系列活动核心目标是将绿色发展理念深度融入文旅产业，实现生态保护与旅游提质双向赋能。这既是落实自治区党委、政府“将文旅产业打造为践行新发展理念的绿色产业”要求的生动实践，

也是响应《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》等相关部署的关键举措。

启动仪式亮点频现。歌曲《云端绿洲》以悠扬的旋律生动诠释了高原的纯净之美；群舞《鹤之灵》以灵动的舞姿传递着对这片土地的热爱之情；主题创意短片《我们的选择》与藏牦牛主题动漫短片同步展播，通过普通人的生态保护故事，引发了观众的强烈共鸣。“美丽公约”发起人史宁分享了带动数十万游客参与高原生态守护的公益经验。

仪式上，“擦亮天路”专项行动同步启动。

拉萨文化执法进校园活动落幕

关爱未成年人 用心呵护成长

拉萨融媒讯(记者吴敏)20日，拉萨市“爱心护苗助成长、文化执法进校园”法治宣讲活动在拉萨市青少年示范性综合实践中心落幕。

此次活动由拉萨市文旅局主办，以“非遗+法治”的创新形式，为师生们打造了一场兼具雪域文化韵味与法治温度的特色盛宴，实现中华优秀传统文化传承与未成年人法治理论教育的双向赋能。

活动中，《扎西雪巴》藏戏的婉

转唱腔、牦牛舞的欢快节奏、宫廷舞的典雅身姿轮番上演，让师生们沉浸式感受非遗的独特魅力。互动环节中，非遗常识与未成年人保护法相关问题交替抛出，“《扎西雪巴》藏戏起源于哪个时期？”“未成年人网络保护有哪些法律规定？”同学们踊跃抢答，现场氛围热烈。答对的学生收获了精美礼品，在趣味问答中既夯实了文化知识，又加深了对法律条款的记忆。

法治宣讲环节，拉萨市文旅局执法人员结合校园安全防护实际，从校园欺凌预防到网络安全防护，从权益维护途径到自我保护技巧，层层递进的讲解将抽象法律条文转化为鲜活生活场景，让法治知识在互动交流中深入人心。